



УДК 92[Зарудный Н. А.](0:59)

Н. А. ЗАРУДНЫЙ КАК ЗООЛОГ И ПУТЕШЕСТВЕННИК

Среди украинских зоологов-фаунистов особое место занимает Николай Алексеевич Зарудный, сто десять лет со дня рождения и пятьдесят лет со дня смерти которого миновало в 1969 г. Н. А. не получил специального зоологического образования, но непреодолимая жажда знаний, любовь к природе и путешествиям, сочетавшиеся у него с большим трудолюбием, смелостью, точностью и честностью, содействовали его научному росту, позволили ему завоевать заслуженный авторитет и выдвинули его в число зоологов мирового класса XIX—XX ст. Заслуги Н. А. могут быть по-настоящему оценены лишь при сравнении условий его работы с условиями работы наших современных зоологов, имеющих в своем распоряжении средства, оборудование, транспорт и пр. Н. А. трудные путешествия совершал на ишаках и верблюдах, много тысяч верст он прошел пешком, а что касается средств, то он получал их главным образом от Русского географического общества и тратил на исследования свои скудные сбережения.

Н. А. был зоологом-фаунистом широкого профиля. Будучи специалистом-орнитологом, он во время своих многочисленных поездок и экскурсий внимательно наблюдал всех животных, поэтому в его печатных работах (свыше 200) мы находим сведения по систематике, географическому распространению и экологии не только птиц, но также млекопитающих, пресмыкающихся, земноводных, рыб, насекомых и других представителей животного мира.

Огромные коллекции животных, насчитывающие сотни тысяч образцов, собранные им в Оренбургском крае, Средней Азии, Иране и на Украине, послужили ценнейшими материалами для работы многих отечественных и зарубежных специалистов. Основная сохранившаяся часть этих коллекций в настоящее время находится в Зоологическом институте АН СССР, некоторые сборы хранятся в Институте зоологии АН УССР и других зоологических учреждениях. О масштабах проделанной Н. А. работы по созданию зоологических коллекций и о количестве новых материалов, содержащихся в них, свидетельствует хотя бы то, что только именем Н. А. названо свыше 100 новых форм животных, среди них 4 млекопитающих, 15 птиц, 5 рептилий, 1 рыба, 72 насекомых, 1 многоножка, 6 паукообразных, 1 моллюск. Н. А. сотрудничал с видными отечественными и зарубежными зоологами, в т. ч. с М. А. Мензбиром, Н. В. Насоновым, В. Л. Бианки, А. М. Никольским, С. А. Бутурлиным, А. П. Семеновым-Тян-Шанским и др. Значение работ Н. А. выходило далеко за пределы фаунистики как таковой. Наиболее ценной частью этих работ являются данные по экологии, без которых было бы почти невозможно современное сравнительно-экологическое изучение многих видов, живущих в настоящее время в сильно изменившихся условиях среды по сравнению с теми, в которых их наблюдал Н. А.

В работах Н. А. содержится много ценных географических сведений, поэтому его можно считать не только зоологом-путешественником, но и географом.

Знавшие Н. А. характеризуют его как преисполненного любви к природе, доверчивого, оптимистического, преданного научному поиску, трудолюбивого и энергичного человека, а также страстного охотника. Не случайно А. П. Семенов-Тянь-Шанский сравнивал Н. А. с Н. М. Пржевальским. Несмотря на то, что Н. А. учился и работал в Кадетском корпусе, он сохранил уважение и любовь к трудовым людям, с которыми делил бесконечные лишения и тяготы в течение всей жизни.

Родился Н. А. 25 сентября 1859 г. в с. Гряково ныне Чутовского р-на Полтавской обл. в семье мелкопоместного дворянина, происходившего из известного рода запорожской старшины Зарудных. В с. Гряково прошло детство Н. А. Учился его отдал в Кадетский корпус, точнее в учительскую семинарию военного ведомства в Петербурге. Окончил он ее в 1879 г. и был назначен преподавателем в Оренбургскую военную гимназию, где проработал до 1892 г. За это время он совершил пять экспедиций в Закаспийскую область. В 1892—1906 гг. Н. А. служил преподавателем Кадетского корпуса в Пскове. В указанные годы при содействии Русского географического общества и других организаций он осуществил четыре путешествия в Иран, за что упомянутым обществом дважды был удостоен премии Н. М. Пржевальского. Если же Н. А. из-за болезни (малярия, ревматизм и др., приобретенные им в трудных путешествиях) не отправлялся в поездки и экспедиции, то летнее время проводил на Украине, где не прекращал своих зоологических наблюдений.

В 1906—1917 гг. Н. А. работал в Ташкенте преподавателем Кадетского корпуса. В 1918 г. он организовал Туркестанский народный музей, директором которого состоял до самой смерти и которому передал свои огромные не только зоологические, но и этнографические (ковры и пр.) материалы. Кроме того, Н. А. принимал активное участие в работе Туркестанского отделения Русского географического общества и был заместителем его председателя. В этот период Н. А. совершил целый ряд экскурсий и экспедиций для изучения Средней Азии. В 1907 г. за свои заслуги он получил от Русского географического общества серебряную медаль им. Н. М. Пржевальского. Умер Н. А. 17 марта 1919 г. в результате случайного отравления. Похоронен в Ташкенте.

ГЛАВНЕЙШИЕ ПОЧАТНЫЕ ТРУДЫ Н. А. ЗАРУДНОГО

- 1) Наблюдения над птицами в окрестностях Оренбурга. Природа и охота, 1881, август; 2) Корсак в неволе. Там же, 1882, август; 3) Экскурсия на озеро Сулюк-кюль. Там же, 1883, май; 4) Орнитологическая фауна Оренбургского края. Зап. Акад. наук, 1888, т. LVII, приложение № 1; 5) Recherches zoologiques dans la contrée Trans-Caspien. Bull. Soc. Nat. de Mosc., 1889; 6) Материалы для орнитологической фауны Северной Персии. Мат-лы к познанию фауны и флоры Российской империи, 1892, т. I; 7) Птицы долины р. Орчика и околележащей степи. Там же; 8) Орнитологическая фауна Закаспийского края. Там же, 1896, т. II; 9) Экскурсия по Восточной Персии. Зап. Рус. географ. об-ва, 1901, т. XXXVI, № 1; 10) Птицы Восточной Персии. Там же, 1903, т. XXXVI, № 2; 11) О гадах и рыбах Восточной Персии. Там же, 1904, т. XXXVI, № 3; 12) Орнитологическая фауна Семиреченского края (в соавт.). Мат-лы к познанию фауны и флоры Российской империи, 1906, т. VII; 13) Заметка о гиенах. Семья охотников, 1909, № 5; 14) Заметки по орнитофауне Харьковской и Полтавской губерний. Орнитол. вестн., 1911, № 1; 15) По поводу статьи С. А. Бутурлина «*Cyanistes cyanus yenisseeensis* But. et Tugar. в Киве». Там же, 1914, № 1; 16) К условиям гнездования ремеза европейского. Птицеведение и птицеводство, 1915, т. VI, в. 1; 17) Летняя экскурсия по бухарским владениям летом 1910 г. Изв. Туркестанск. отд. Рус. географ. об-ва, 1917, т. XIII; 18) Материалы к познанию орнитофауны Памира и Припамирья. Бюлл. Моск. об-ва исп. природы, отд. биол., 1926, т. XXXV.

ЛИТЕРАТУРА

- Бобринский Н. А. 1940. Н. А. Зарудный — зоолог и путешественник (1859—1919) с приложением статьи А. П. Семенова-Тянь-Шанского «Памяти Н. А. Зарудного». М.
- Вансовский В. С. 1916. К 35-летию ученой деятельности Н. А. Зарудного. Изв. Туркестанского отд. Рус. геогр. об-ва, т. XII, в. 1.
- Зарудный Николай Алексеевич. В кн.: «Большая советская энциклопедия», 1952, т. 16. М.
- Зарудный Никола Олексійович. В кн.: «Українська радянська енциклопедія», 1961, т. 5. К.

И. Г. Пидопличко